



## 进村入户 讲述村居鲜活故事

作为南安发展的见证者、记录者,10年来本报坚持本土化,记者下基层,一线“走转改”。从乡镇到村居,我们不断延伸报道触角,把镜头对准南安脱贫攻坚、移风易俗、和谐村创建等方面,采写出一批“沾泥土、带露珠、冒热气”的新闻,真实记录所见、所闻、所感,助推乡村振兴,生动讲述发生在村居的鲜活故事。

本报记者 赖香珠



记者深入一线,探访南安各地乡村振兴密码。



### 全方位展示脱贫答卷

一群鸽子从山头上飞过、鸭子在水中畅游、火鸡展开了翅膀……天气渐冷,东田镇岐山村村民周宗怀撒落一地玉米,嘴里“咕噜咕噜”呼唤,几十只鸡鸭围在四周争抢食物。

周宗怀早前被确诊患上了尿毒症,因为这一场病,一家人的日子一下子陷入困境。正当他愁眉不展之际,东田镇、村扶贫干部的开导、帮扶,让他重新振作起来,并通过申请产业补助资金发展养殖业,助他踏上养殖脱贫路。

短短几年,周宗怀从贫困户迅速成长为村里有名的养殖大户,每年纯收入2万多元。2017年年底,周宗怀一家正式脱贫。虽然脱贫了,奋斗脚步却没有停止。除了发展养殖业,去年3月,周宗怀开始担任村里的公益性扶贫专岗,帮助村级农家书屋做好保洁工作,每月能得到1200元公益性岗位工资。同时,他的妻子也开始在隔壁镇打零工,女儿考上了泉州医学高等专科学校,他们一家在政府的补助下翻新了房子。

周宗怀生活的巨变,只是南安市脱贫攻坚战工作成效的缩影。在答好扶贫“必答题”的基础上,南安也因地制宜,积极探索可看、可学、可复制的特色扶贫新模式,为全面打赢脱贫攻坚战交上高质量答卷。

为深度反映全市精准扶贫、“百会帮百村”“万贤扶千户”等举措成效,凝聚起社会力量共同扶贫的合力,进而激发和凝聚全市上下脱贫致富奔小康的信心和力量,去年,本报开设“脱贫攻坚决胜小康”“全面小康·南安答卷”等专栏,集中展现脱贫攻坚的先进经验、突出成就、典型人物,生动活泼地讲好“脱贫攻坚决胜小康”故事,为全市决胜全面小康发挥好舆论引领作用。

“在采访中,我发现了许多踏实肯干、力争上游的脱贫故事,他们中有养鸡的、有种植瓜果的……一个个生动鲜活的实例,让我感受到群众对美好生活的渴望,以及扶贫政策带来的真正实惠。”曾多次参与扶贫攻坚报道的记者如是说。

我们紧跟“百会帮百村”“万贤扶千户”的步伐,看到幸福阳光照进全面小康“最后一公里”;我们走进梅山贫困户李明峰的脱贫车间,看他脱下了“贫困帽”;我们走近住院还牵挂着贫困户的“最美扶贫人”黄世婷,写下她在扶贫一线的动人故事;我们走进“光伏村”,拍下熠熠生辉的光伏发电板,看见光伏扶贫照亮村民脱贫之路;我们身体力行,帮助贫困户拓展销售渠道,卖起了“脱贫鸡”“脱贫鸭”……

脚下沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情。截至目前,记者足迹遍及南安各个乡村,聚焦扶贫成就,挖掘扶贫典型,推广扶贫经验,全方位多角度报道脱贫攻坚,刊发了大量有温度、有力度、有深度、有广度的鲜活报道,以无声的力量助力打赢脱贫攻坚战。

### 走村串巷谱奏和谐曲

夕阳的余晖中,村民们正在田间劳作,三两村民沿着檀溪散步,老人在溪边的和谐文化公园健身,借助“微信群+网格化”社区服务管理新模式,村庄河道整洁干净……走进省新镇园内村,一幅和景象映入眼帘。随着“和谐村”的深入创建,园内村生产、生活、生态等方方面面正悄然发生着变化。

园内村的变化,得益于4年前南安市启动的“和谐村(社区)”创建工作。2017年2月,南安市在充分酝酿的基础上,启动开展“和谐村(社区)”创建活动,决定每年评选表彰50个“和谐村(社区)”,以积村庄的“小和谐”成全市的“大和谐”,让一个个村庄“好势”音符汇聚成全市“好势”协奏曲。

通知发出后,各村居积极响应,迅速掀起创建热潮。本报“闻声而动”,开设“六好六无创建和谐村居”专栏,报道各村(社区)的创建举措,宣传好做法好经验,以此营造比学赶超的良好氛围,推动“和谐村(社区)”创建工作。

康美福铁村通过土地流转,将荒凉古厝改造成民宿画廊,探索出“共享农庄”新模式,修缮敬字亭恢复“敬字惜纸”活动;九都金圭村制定“逐梦山水·文旅金圭”发展思路,通过强党建促振兴、开展移风易俗、打造滑翔伞基地,从一个“空壳移民村”蝶变成“福建省十佳库区小康村”;水头朴一村通过人居环境整治,成立环保义工队,走出一条“党员带头示范、群众共同守护”的善治之道;官桥和铺村挖掘整理先贤理学家王振熙的家风族训,提炼16字“和铺精神”;丰州环山村盘活土地资源发展旅游、深挖韩偓文化,打造世外桃花源;码头诗南村立足资源新优势,聚合村中音乐文化资源,打造音乐水乡……本报记者走村串巷,聚焦兴村富民、护村助民、净村乐民、和睦亲民等多个方面,将一个个“和谐音符”谱奏成和谐“协奏曲”。

2018年9月,南安召开“和谐村(社区)”创建工作现场推进会,对新一轮“和谐村(社区)”创建工作进行阶段性总结,交流学习创建工作经验,对标找差,以先进促后进,推动创建工作再升温、再优化。本报派出4组记者,分赴组织建设、社会治理、乡风文明、生态宜居4个专题观摩活动现场,通过报道+点评的方式,专版报道和谐村创建工作。

各创建村的典型做法和经验,都被本报“收入栏中”。2017年12月底,随着南安和谐村居候选名单出炉,本报微信公众号策划推出《谁是人气王?南安和谐村居候选名单公示,一起为心中的“她”点赞打call!》一文,阅读量达30多万,参与投票的人数达15.5898万,人气爆棚,群众参与创建热情高涨。

“和”风细雨,滋润乡村,润泽心灵……放眼南安大地和本报笔下的村居,处处是“和谐”的拔节之声。



### 文明新风吹入心坎里

放个鞭炮走走形式,摆桌酒席意思意思……如此节俭地操办红白喜事,放在以往的南安,定会引来乡亲们的一番议论。而如今,这样的情形,在南安已成为再正常不过的事情,村民不比办酒桌数,改比做了多少公益。

人情重负减下去,文明新风树起来。这场嬗变,源于南安市移风易俗工作的深入开展。移风易俗工作是精神文明建设的重要内容,如何在破除陈规陋习的同时,大力弘扬社会主义文明新风尚?2017年,本报就自觉肩负起“移风易俗”工作的舆论担当,联合南安市委文明办开设“开展移风易俗 弘扬时代新风”专栏,宣传开展移风易俗、弘扬时代新风的典型事迹和鲜活经验。

多年来,《“佛生日”不请客,移风易俗之风吹遍南安》《柳城6村10年不办“佛生日”,群众生活过出“健康味”》《破除陈规旧习,废除百年陈规美林两村可以通婚了》《省吃俭用 不办寿宴,仑苍80岁寿星欲捐666万建中学体育馆》《码头诗南村移风易俗 4年省下200万做公益》等多篇“移风易俗”报道不断涌出。眉山乡小眉村每年“佛生日”8个变成1个;向阳乡向阳村将闲置已久的古厝,变身“蜜蜂科普馆”;霞美镇西山村将普度改为篮球比赛,金山村组建夕阳红讲师团开展移风易俗宣讲;翔云镇推动移风易俗入村规范约“三字经”,刹住铺张浪费风……来自基层的移风易俗典型层出不穷,在全市上下掀起了一轮“移风易俗”宣传高潮。

2018年9月,南安召开移风易俗工作现场推进会前,记者深入南安各乡镇进行深入采访,从婚事新办、丧事简办、神事不办、捐资公益四大关键词进行解析,宣传南安移风易俗工作取得的阶段性成果。

去年,南安省新镇首次试水“治理天价彩礼”,本报通过推出《最高50万元?省新镇发出倡议对天价彩礼说“不”》独家报道,报道在本报微公号发布后,点击量达近5万,留言数达200多条,得到泉州市文明网、手机搜狐网、中国网等数十家媒体转发报道,超数十万网友围观点赞。“海丝商报”抖音号发布后,播放量达27万,此篇新闻也获评2020年福建新闻奖二等奖。

此后,本报又相继推出《省新发布治理天价彩礼推动移风易俗实施方案》《结婚彩礼倡导10万元以下一般不超过15万元》《如何遏制“天价彩礼”?省新园内村率先安装“限高门”》《省新为6户“移风易俗践行者”授牌》等跟踪报道,并与省新镇政府策划联动,联合举办“遇见省新一见倾心”省新镇首届移风易俗公益相亲会,活动当天70多名嘉宾参加、数百名村民围观,6对嘉宾牵手成功,共同签订移风易俗承诺书,取得了良好效果。

报道发布后,省新镇成为全市试点,掀起抵制天价彩礼热潮,11个村将“抵制天价彩礼”写进村规民约,天价彩礼现象得到有效遏制,并出现多户示范家庭。

针对部门出台的移风易俗相关方案,本报及时发布解读。此外,针对与“移风易俗”理念背道而驰的私家车队装花圈、灯饰等不文明游丧现象,本报也通过新媒体及时曝光,推动移风易俗成为群众普遍共识和自觉行动。

通过在宣传报道上下足工夫、造足声势,本报积极引导南安人自觉抵制歪风恶俗,为南安市“移风易俗”工作开展营造良好的舆论氛围,推动文明理念入脑入心,移风易俗渐成燎原之势,文明新风拂面而来。



记者聚焦脱贫攻坚,挖掘大量有温度的故事。图为2019年9月3日,记者和爱心人士一起慰问向阳乡困难群众。